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María Auxiliadora
	Módulo: FORMACIÓN Y ORIENTACIÓN LABORAL  
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U. T. 2  El contrato de trabajo



UT 3 – Relación laboral individual
Actividades:

Resolver supuestos planteados acerca de la capacidad legal para la firma de un contrato. 
3.1. Resolver supuestos prácticos sobre la duración de la jornada, jornadas especiales y reducción de la misma
3.2. Distinguir entre trabajo nocturno y diurno
3.3. Conocer el concepto de horas extraordinarias y diferenciar en supuestos prácticos las diferencias entre horas extraordinarias voluntarias y obligatorias.
3.4. Determinar la duración de los descansos laborales, permisos retribuidos y reducciones de jornadas.
3.5. Conocer los distintos componentes del salario.

3.6. Determinar las cuantías en las que el salario es inembargable.

3.7. Determinar las cuantías máximas que establece el FOGASA en supuestos prácticos. 

3.8. Confeccionar una nómina sencilla con horas extras y complementos salariales y no salariales.
Problemas propuestos

1. ¿En qué casos es posible que un trabajador tenga una jornada semanal de 48 horas?
	· Cuando el convenio colectivo permita la distribución irregular de la jornada de tal forma que el trabajador realice más de 9 horas diarias  que serán compensadas en las semanas siguientes.
· Cuando el trabajador realice horas extraordinarias.

· Cuando se trate de actividades donde la ley permita la ampliación de la jornada.




2. Juan trabaja en una cabina de una autopista de peaje en el turno de noche entre las 23:00 y las 7:00 horas:
A. ¿Tiene derecho a un plus de nocturnidad?

B. ¿Y a un plus de turnicidad?
C. Alfredo aceptó el turno de noche porque le venía bien para estudiar durante el día, pero una vez terminados los exámenes está pensando en dejar el turno. Su encargado le dice que no puede cambiarle de turno. ¿Tiene que aceptar Alfredo obligatoriamente ese turno?
	a. Si

b. Tendrá derecho al plus de turnicidad si rota en franjas horarias distintas.

c. Ningún trabajador podrá estar más de dos semanas consecutivas en el turno de noche salvo adscripción voluntaria.



3. Juan ha realizado 10 horas extraordinarias voluntarias durante el mes de octubre y según el convenio colectivo computan con un incremento salarial del 50% sobre la hora  ordinaria. Si cada hora ordinaria tiene una retribución de 22 euros, calcula:
A. ¿Cuánto percibirá por la horas extraordinarias realizadas?

B. ¿Cuánto sería el importe si el convenio colectivo no estableciera nada al respecto?

C. En meses anteriores y en lo que se refiere a horas extraordinarias, Juan ha realizado  42 horas  voluntarias (de las cuales ha compensado 8 por descanso), las 15 horas que establece el convenio colectivo y 5 debido a un incendio. ¿Cuántas horas extraordinarias podrá realizar Juan todavía el resto del año? 
	


4. Si un trabajador ha prestado sus servicios en una empresa entre el 1 de octubre  de 2015 y el 1 de abril de 2016 y su convenio colectivo establece 24 días laborales de vacaciones. Calcula:
A. ¿A cuántos días de vacaciones tiene derecho en 2015?

B. ¿A qué compensación económica tiene derecho por las vacaciones no disfrutadas de 2016 si su salario era de 31,76 euros/diarios?

	


5. ¿A cuántos días se tienen derecho por traslado de domicilio?
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6. Indica las posibilidades de reducción de jornada que tiene un trabajador en los siguientes  casos:
A. Lactancia de un hijo de 7 meses.

B. Cuidado de un abuelo jubilado sin ocupación que no puede valerse por sí mismo. 

C. Hospitalización por un nacimiento prematuro.
	a) Media hora al inicio y final de la jornada hasta que el niño cumpla 9 meses.

b) Reducción de jornada y salario por guarda legal al tener segundo grado y no desempeñar actividad retribuida.

c) Una hora con derecho a remuneración y un máximo de dos horas con disminución proporcional de salario.


7. ¿Qué quiere decir que el descanso mínimo semanal puede acumularse por periodos de hasta 14 días?
	Quiere decir que como mucho, solo es posible saltarse un descanso mínimo semanal. Al ser acumulables sólo hasta dos semanas. El máximo será trabajando dos semanas descansar 3 días. No obstante, existen ciertas excepciones como, por ejemplo en el trabajo a turnos y la hostelería. 


8. Clasifica las siguientes percepciones en salariales o no salariales e indica de qué tipo de complemento se trata si es el caso: peligrosidad, antigüedad, desgaste de herramientas, una indemnización por despido, pagas extraordinarias, vehículo de empresa, quebranto de moneda. 
	Salariales: peligrosidad (de puesto de trabajo), antigüedad (personal), pagas extraordinarias (vencimiento superior al mes), vehículo de empresa (especie).

No salariales. Desgaste de útiles (indemnizaciones o suplidos), una indemnización por despido (indemnizaciones por traslados, suspensiones o despidos), quebrantos de moneda (indemnizaciones o suplidos).


9. A un trabajador que cobra un sueldo de 950 euros y le llega una orden de embargo, ¿Cuál será la cuantía máxima que se le podrá embargar suponiendo un SMI  de 645,30 euros? ¿Y otro trabajador con 3500 euros?
	Con 950 euros

Primer tramo inembargable: 645,30 €

Segundo tramo (embargable el 30%): 950,00-645,30=304,07 €. Se pueden embargar 91,40 €
Con 3500 euros

Trabajador con un salario neto de 3.500 €

Salario

Tramos

Importes tramos

% embargable

Embargo

   3.500,00

Tramo 1

645,30 €

Tramo 2

645,30 €

30%

193,59 €

Tramo 3

645,30 €

50%

322,65 €

Tramo 4

645,30 €

60%

387,18 €

Tramo 5

645,30 €

75%

483,98 €

Tramo 6

273,50 €

90%

246,15 €

Total a embargar:

1.633,55 €

Estos cálculos están basados en el artículo 607 de la Ley de  Enjuiciamiento Civil.




10. Calcula cuánto podrán pedir estos trabajadores al FOGASA,en concepto de salarios pendientes de pago e indemnizaciones, dado que la empresa en la que trabajaban fue declarada en quiebra el 30 de Junio de 2015
Trabajador A

La empresa le debe los salarios desde el mes de enero, a razón de 1300e/mes, además demandó a la empresa reconociéndole los tribunales una indemnización de 12.000e. Lleva trabajando en la empresa 4 años.

Trabajador B

La empresa le debe el salario desde el mes de abril, a razón de 25e/dia (peón), además los tribunales laborales le reconocieron una indemnización de 24.000e en concepto de daños y perjuicios. El trabajador tiene una antigüedad en la empresa de 5 años

Trabajador C

La empresa le debe el salario desde el mes de febrero, a razón de 2000e/mes, y los tribunales no le han reconocido ninguna indemnización

	Trabajador A

¿Cuánto podrá pedir por salarios?

Deuda pendiente  6 meses (desde Enero)= 180 días

Salario Diario 1300:30= 43’33 E/ día

Límites del FOGASA:

· 150 días de salario (Reformado por L 43/2006)

· Triple del Salario Mínimo Interprofesional incluida la parte proporcional de pagas extras (66’57 E/día)

Podrá reclamar 150 días x 43’33 E/día = 6499’5 E

¿Cuánto podrá reclamar en concepto de indemnización?

Indemnización reconocida por los tribunales = 12.000

Antigüedad en la empresa= 4 años

· Las indemnizaciones se calcularán a efectos del FOGASA a razón de 30 días de salario por año trabajado, con los límites de máximo una anualidad y del triple del SMI incluida la parte proporcional de pagas extras

Podrá reclamar 120 días (4 años a 30 días/año) x 43’33 (salario diario) = 5199’6 E

Trabajador B

¿Cuánto podrá pedir al FOGASA por salarios?

Deuda pendiente: 3 meses = 90 días (máx 150 días)

Salario diario = 25 euros (máx 66’57 euros)

Podrá pedir 90 días x 25 euros= 2250 euros

¿Cuánto podrá reclamar en concepto de indemnización?

Indemnización reconocida por los tribunales = 24.000 euros

Antigüedad en la empresa= 5 años

Salario diario= 25 euros

Podrá reclamar 150 días (5 años a razón de 30 días/a) x 25 euros= 3750 euros
Trabajador C

¿Cuánto podrá pedir al FOGASA por salarios?

Deuda: 5 meses = 150 días

Salario diario= 2000:30= 66’66 euros (excede del tope)

Podrá pedir al FOGASA 150 x 66’57= 9985.5 euros




11. Un trabajador cobre de sueldo base 1000 euros. Además percibe 100 euros por antigüedad, 150 euros de herramientas de trabajo y ha realizado horas extras por 75 euros. Su contrato es indefinido y se le retiene de IRPF el 10%.  Recibe dos pagas extras de sueldo base más antigüedad. Categoría profesional Jefe administrativo. Sueldo mensual.  Determinar las distintas retenciones a la seguridad social y el líquido a percibir. 
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